
 

 

 

 

Protokoll der 12. Sitzung des Gemeindeausschusses 

der r.k. Familienkirche Schmuckerau am 7. Juni  von 18.00 – 21.00 Uhr 

  

 

 

Anwesende: Propst Karl Pichelbauer, Kurat Lukasz Kwit, K.J. Fitsch, M. Hlobil, St. Narosy, 

J. Langer, H. Langer, E. Macheiner, S. Stadlbauer, P. Culk, 

 

 

Begrüßung 

 

Gebet/Einstimmung von Propst Karl Pichelbauer 

 

Genehmigung der Tagesordnung 

 

Anliegen des Propstes 

– Personalia: Kurat Bernd „Kolo“ Kolodziejczak bekommt eine eigene Pfarre und geht 

 damit mit Herbst, neuer Kurat Mag. Hofer, Jurist und Theologe aus Wien 

 Pastoralassistentin Maria beginnt ihr Praktikum in der Propsteipfarre, eine Novizin 

 vom Salvatorianer Orden beginnt ein Orientierungspraktikum von September bis Ende 

 Jänner, wohnt in Pitten. 

– Mit Stichtag 1.04.2019 ist St. Anton nun eine Teilgemeinde der Propsteipfarre, die 

 Übernahme wird am 28. September mit dem Kardinal feierlich bei einer Festmesse 

 gefeiert, Genaueres folgt. 

– Fronleichnam: um Hilfe beim Domheurigen wird gebeten, heuer gibt es zum ersten 

 Mal einen Geschirrbus. 

– Am 22.6. findet in St. Stephan die Priesterweihe von Boro Gavran statt, am 23.6. um 

 10.00 – 11.30 Uhr Primiz im Dom. 

– Patrozinium am 15.8. (Radiomesse), Kräutersegnung, Kleiner Domheuriger 

– Gottesdienstordnung für den Sommer: 

 Montag:    8.00 Uhr Katharinenkapelle 

 Dienstag: 19.00 Uhr EK 

 Mittwoch: 18.30 Uhr FK 

 Donnerstag:   8.00 Uhr Katharinenkapelle 

 Freitag: 19.00 Uhr EK 

 Samstag: Vorabendmesse im Dom 

– Klausur der Hauptamtlichen der Propsteipfarre am 31.8.: neue Arbeitsaufteilung, 

 pastorale Planung 

 

 

 



Revision der Propsteipfarre 

– die wesentlichen Anforderungen wurden von uns gut erfüllt, neue Entwicklungen 

 müssen beobachtet werden. 

– Schlüsselliste sollte aktualisiert werden. 

– Bilanzierung liefert Stefan einmal im Monat in der Propstei ab. Kontoauszüge und 

 Belege werden an die Diözese weitergeschickt. 

– Das Sparbuch mit ca. 20.000 € wird von Stefan aufgelöst und das Geld auf das Depot 

 der EDW gebucht (bessere Konditionen). 

 

Liturgie 

– Fasten- und Osterzeit: War gut organisiert und durchdacht, Lukasz hat viele gute 

 Ideen mit eingebracht. Wichtig für die nächsten liturgischen Feiern, wenn es 

 Abänderungen zu Besprochenen im Liturgiekreis oder sonstigen Besprechungen gibt, 

 dann müssen diese rechtzeitig bekannt gegeben werden, damit alle Beteiligten davon 

 wissen und wir dementsprechend agieren können. 

 

Pastoralkonzept 

– ist gut durchdacht und wird auch umgesetzt, weiter dafür Werbung machen und es 

 auch an „VIPs“ austeilen. 

 

Afghanische Gäste 

– Vor ein paar Wochen ist ein Teil der Holzdecke inkl. Lampe heruntergefallen. Wurde 

 gleich am nächsten Tag von Karl und Heinz wieder montiert. Danke dafür. 

 

Außenanlagen, Innenbereich 

– Die Dachrinne im Infantasaal ist schon wieder undicht, Heinz macht einen Termin mit 

 der Fa. Wöber aus. 

– Sperrmülltermin im Sommer, macht Heinz aus uns organisiert notwendige Helfer. 

– Regelmäßige Wartungen sind wichtig, z. b. Kehrtermin Rauchfang Pölzgutter, 

 Gaskessel Fa. Dinhopl. Heinz kümmert sich darum. 

– Die Dichtungen bei den Fenstern im kleinen Abstellraum und den WC's gehören 

 ausgetauscht. 

– Überdachung für Müllplatz ist nach wie vor in Planung. (Mario, Stefan) 

 

Verkündigung 

– Firmung: Die Firmstunde soll die schönste Stunde des Tages sein. „Was bedeutet 

 Spiritualität und Glaube in meinem Leben?“ 

 Werbung bei den Firmlingen machen für Chor, JS-Leiter, Schmuklang 

 Nächstes Jahr ist die Firmung am 26.4.2020, Lukasz hat bereits einen Firmspender 

 organisiert: DDr. Peter Schika, Generalsekretär der österr. Bischofskonferenz 

– Erstkommunion: Heuer waren  34 Erstkommunionkinder auf 2 Gruppen aufgeteilt 

 und von Pass.Ass. Pero und Kurat Lukasz geleitet.  Martina Pürrer, Susanne und 

 3 Tischmütter halfen Lukasz. Nächstes Jahr soll nach dem gleichen Konzept gearbeitet 

 werden. 



 Alle 2 Wochen am Dienstag, Kinder sollen öfter zur Messe eingeladen werden. 

 Fronleichnam soll zum Pflichttermin werden, mit JS und Ministranten koordinieren. 

 Wenn wieder 2 Gruppen sind, müssen sich diese untereinander besser absprechen. 

– Vitamine für die Seele: Evangelium als Erlebnis, es sollen sich alle angesprochen 

 fühlen 

– Gebetsgruppe „Mimi“ soll sich verbreitern 

 

Rückblick 

– Faschingsfest: wie immer super. Lukasz hat's gefallen. 

– Kreuzwege: immer wieder Werbung machen, gemeinsamer Kreuzweg mit St. Anton 

 war gut, nächstes Jahr wieder einplanen. Der Rote Faden war auch ein Erfolg, alle 

 Gruppen haben bereitwillig mitgemacht und das Ergebnis hat sich sehen lassen können. 

– Erste Hilfe Kurs: war eine gute Idee und gut besucht. Danke Stefan und Tina. 

– Vitamine für die Seele: wer braucht sie nicht? Im Herbst geht es weiter. 

– Osterwoche: von Palmsonntag bis Ostersonntag, war für Lukasz als Priester seine 

 erste Osterliturgie und er hat es sehr gut gemacht. Die Auferstehungsmesse für Kinder 

 soll nächstes Jahr schon um 17.00 Uhr beginnen. Osterhochamt um 10.00 Uhr bleibt. 

– Muttertag mit Scola: bitte nächstes Jahr wieder mehr Mini's wären wünschenswert. 

– Ehejubilare mit 10 Jubelpaaren, Peter hat sich wieder sehr viel Mühe gemacht. 

– Fair-Wandel-Messe: organisiert von Christoph Watz, Klimaschutz geht uns alle an!!! 

– Seelenmesse für unseren Hans Felgitsch 

– Putzfest von Freitag – Samstag: es haben wieder viele Heinzelmännchen mitgeholfen 

 und dann wurde bei einer kleinen Grillerei gefeiert. JS-Abschlussfest war auch. Eine 

 Anmerkung: Eltern dürften nicht wirklich oder zu wenig auf das Fest danach 

 hingewiesen worden sein. Edith und Andrea Watz haben als Eltern keine Einladung 

 dazu. Hier gibt es noch Verbesserungsbedarf. 

– Firmung im Dom war sehr feierlich! 

 

Vorschau: 

– 16.6. 9.30 Uhr Feldmesse anschl.  KAB Frühschoppen: wenn das „WIR“ schon da 

 ist, bedanken wir uns bei den Pfarrblattausträgern. Wenn nicht, dann erst im Herbst. 

– Fronleichnam: EK ist für den Altar am Hauptplatz zuständig, Ernst organisiert die 

 KellnerInnen für den DOM-Heurigen. 

– 4.7. - 7.7. Mariazell-Wallfahrt: die Anmeldung und Einladung wurde von Karl Watz 

 bereits ausgeschickt. 

– JS-Lager mit 42 Kindern geht nach Kritzendorf 

– 15.8. 10. 00 Uhr Patrozinium: Radiomesse, Kräutersegnung, Kl. Dom-Heuriger 

– 1.9. 9.30 Uhr Ghanamesse + Kleines Ghanafest: Besprechung mit Christine Refaei 

 und Ghanateam folgt. Kollekte teilen (Ghana und Kirchenraum Neu) 

– 8.9. EK-Erntedankfest 

– 15.9. Erntedankfest und Fahrradsegung: Fahrradlobby einladen, Chor singt, Stefan 

 gestaltet Pickerl. 

– 21.9. Bergmesse Schneeberg: Lukasz hält die Messe 

– 5.10. Stadtwallfahrt Maria Kirchbüchl 

– 6.10. Infantasonntag 



Allfälliges: 

– Ministranten sollen, wenn das „Vater Unser“ mit Bewegungen gesungen wird 

 mitmachen. Gehört zum Dienst am Altar dazu. 

– Die Entspannten wegen Termin in Jänner 2020 fragen, wegen Konzert bei uns. (Edith) 

– Der 2020 Kalender wird in der nächsten GA-Sitzung besprochen, bitte dafür 

 vorbereiten. Er wurde bei der Einladung zur GA Sitzung mitgeschickt. 

– Faschingstermin mit Herrn Watz bespricht Edith. 

– Der nächste Liturgiekreis vor allem für das Erntedankfest findet Ende August/Anfang 

 September statt. 

 

 

Nächste GA-Sitzung: Montag, 9. September 18.00 Uhr 


